

办出特色 办出水平

一贺《财经研究》复刊十周年

上海财经大学校长 金炳华

正当我们满怀豪情跨入二十世纪90年代第一春之际，迎来了《财经研究》复刊十周年。回顾复刊来的十年，《财经研究》由季刊、双月刊到月刊。至本期又正好创刊100期。它声誉日益提高，越来越受到国内外同行的青睐。在同类刊物强手如林、势态严峻的今天，《财经研究》的发行量能在原有基础上大幅度上升，这确是一件值得欣喜的事情，也是广大读者对《财经研究》复刊十周年赠送的一份最好的贺礼。在此，我谨代表上海财经大学向所有关心和爱护《财经研究》的作者、读者和编者，表示热烈的祝贺，致以衷心的感谢。

坚持社会主义方向，是办好刊物的根本保证。在党的十一届三中全会以来的路线、方针的指引下，在上级领导的关怀和支持下，《财经研究》坚持四项基本原则，把握了正确的方向；坚持理论联系实际，发扬了优良的学风；坚持百家争鸣，体现了学术民主。特别值得欣慰的是，当资产阶级自由化思潮泛滥时，它进行了有力的抵制，守住了理论阵地。

形成自己的特色，是刊物赖以存在和发展的重要条件。《财经研究》首先在突破学报“纯学术性”的老框框和改变“几块大文章”的老面孔方面，迈出了改革、创新的新路子。它立足上海，面向全国，以反映现实性强的经济理论问题的新成果、新见解、新经验为主，逐步将自己办成一种多学科、多层次、形式多样，兼有学报性质的综合性财经理论刊物。

提高质量，是办好刊物的关键。没有质量，一切都成了空话，也将失去读者。《财经研究》以“一个中心、两个基本点”为指导，致力于自身质量的不断提高。它针对过去“内容散”、“大拼盘”的弱点，紧密配合现实需要，每期围绕一个专题发表一组文章，使期期有重点，颇获社会好评。如1988年《财经研究》第一期发表了“上海发展外向型经济问题”的一组专题文章，率先就这个重要而紧迫的问题，从理论与实际的结合上，进行全面分析，当即受到中共上海市委和市政府领导与有关部门的高度重视和赞扬。

未来的十年，是实现我国经济发展战略关键一步的十年，是充满希望和信心的十年。《财经研究》要更加谦虚谨慎，加倍努力，在新的高度上办出特色、办出水平，为实现90年代的奋斗目标作出应有的贡献。为此，提出以下几点希望：

《财经研究》作为传播马克思主义的理论阵地，要加强对马克思列宁主义、毛泽东思想的学习和研究。在坚持马克思主义的同时，积极推进其发展。坚持和发展，是辩证的统一。我们反对以形式主义、实用主义的态度对待马克思主义、毛泽东思

想，强调要掌握它的基本原理和科学体系，强调要根据中国的情况坚持和发展马克思主义，赋予马克思主义、毛泽东思想以蓬勃的活力。既不允許借“坚持”之名行教条之实；也不允許借“发展”之名行背离之实。马克思主义是在斗争中发展的。当前，我们要坚持四项基本原则，广泛深入地批判资产阶级自由化思潮，同时，也必须注意防止僵化倾向的抬头。

《财经研究》作为研究和介绍上海与我国改革开放的理论窗口，要进一步坚持实事求是、实践第一的观点，更好地贯彻理论联系实际的方针。实事求是，是毛泽东思想的精髓和基本点。过去，我党能把中国革命引导到胜利，归根到底，就是靠这四个字。今天，我党仍然要靠它把中国的改革开放和现代化建设引导到胜利。在建设具有中国特色的社会主义和推进改革开放的过程中，矛盾、问题、困难层出不穷，从本质上讲都是个实践的问题，是如何将普遍真理同中国的具体实际相结合的问题。解决种种现实问题的方案、办法，既不能指望照搬国外的“灵丹妙药”，也不能简单地沿用过去的老经验。在这里，还有许许多多的必然王国还未被认识。正如江泽民同志所说：“在当前的治理整顿、深化改革和社会主义现代化建设中，经济、政治、思想、文化等各个方面，都有许多复杂的事物需要认识，许多重大的问题需要解决，许多未曾认识的领域需要开拓”。（江泽民：《在党的十三届五中全会上的讲话》，1989年11月9日）这就要求我们坚持理论联系实际的方针，以马克思主义、毛泽东思想为指导，深入研究经济理论和现实问题，及时反映新情况、总结新经验、解决新问题。在这方面，《财经研究》应积极努力，有所作为，提倡从实际出发、为现实服务而研究理论，使刊物在理论与实际、科学性与现实性的结合上，达到新的高度，发挥更大的作用。

《财经研究》作为学报，还是充分展开学术争鸣的园地。党的“双百”方针是繁荣学术、推进科学的方针，完全符合科学发展的规律。我们要一以贯之，认真执行。学报既是理论阵地，又是学术刊物，它肩负着宣传理论、政策和繁荣学术的双重任务。希望《财经研究》在坚持四项基本原则的前提下，认真贯彻“双百”方针，积极开展学术争鸣。要为学术繁荣创造良好的环境和气氛，鼓励在实事求是的基础上提出新观点，探索新领域，提倡不同学派、不同学术观点的争鸣，开展同志式的切磋讨论，共同推进社会科学的繁荣。有人认为，强调坚持四项基本原则，强调国家稳定高于一切，会妨碍百家争鸣。这显然是一种误解。我们要坚定不移地贯彻“双百”方针，但如果认为百家争鸣可以背离四项基本原则，可以不顾国家稳定，那就是对这个方针的误解和滥用。四项基本原则是立国之本。保持国家稳定是中国当前压倒一切的首要任务，也是全国人民的根本利益所在。所以，“我们坚持安定团结，坚持四项基本原则，同坚持‘双百’方针，是完全一致的”。（邓小平：“目前的形势和任务”，1980年1月16日）《财经研究》要更生动活泼地开展学术争鸣，使自己成为一块百花争艳、群鸟争鸣、生机盎然的学术园地。

衷心祝愿《财经研究》在取得已有成绩的基础上办出特色、办出新水平，为提高教学、科研水平，促进国内外的学术交流，繁荣社会科学事业，为我国的改革开放和社会主义现代化建设事业作出更大的贡献。